

# УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ХРОНИКА

Сентябрь 2021<sup>1</sup>

## Главные события месяца

### День знаний — 2021 в МГЮА



1 сентября Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА) распахнул двери для более чем 1 500 первокурсников. Позади у абитуриентов сложный период сдачи единых государственных экзаменов и поступления, сегодня их встретили и поздравили первые лица Университета, знаменитые выпускники и приглашенные гости.

Новоиспеченным студентам вручили студенческий билет и набор первокурсника, в котором были Конституция России, информационный буклет об Университете и сувениры с символикой МГЮА.

В рамках официальной торжественной части с приветственными и напутственными словами к первокурсникам обратились представители ректората, директора институтов и выпускники МГЮА.

Ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев отметил, что в этом году конкурс в Университет был значительно выше, чем в предыдущие годы, и подчеркнул заслуги абитуриентов, успешно поступивших в МГЮА.

*«Поздравляю вас с тем, что сбылась ваша мечта поступить в Университет! Вы выбрали самую лучшую в мире профессию — профессию юриста. МГЮА сейчас — это ведущий юридический вуз России, здесь вы получите*

<sup>1</sup> URL: <https://msal.ru/news/>

фундаментальные знания, которые сможете потом применить на практике, поэтому у вас самые широкие возможности с точки зрения реализации ваших планов», — сказал ректор МГЮА.

В завершение, не отступая от многолетней традиции, Виктор Блажеев пожелал первокурсникам хорошо учиться, чтобы через несколько лет встретиться для вручения дипломов об окончании вуза в том же составе, что и сейчас.

Первокурсников напутствовали руководитель Федеральной службы по интеллектуальной собственности (Роспатента), выпускник МГЮА Григорий Ивлиев; председатель Московской городской Думы Алексей Шапошников; заместитель директора Департамента международного права и сотрудничества Министерства юстиции Российской Федерации Дмитрий Бабекин; исполняющий обязанности начальника Управления Судебного департамента в г. Москве Егор Игнащенко; вице-президент банка «Уралсиб» Роман Ткаченко; руководитель экспертно-правового центра Уполномоченного по защите прав предпринимателей при Президенте России Алексей Рябов; вице-президент по правовым вопросам ПАО «Ростелеком» Александр Смирнов; заместитель директора Департамента развития и планирования фонда «Сколково» Алексей Соколов.

Тепло поздравила первокурсников и первый ректор МГЮА Елена Грачева. «1 сентября — это не просто День знаний, это день вашей победы — победы над обстоятельствами, потому что в последний год вам приходилось много бороться и доказывать, что вы достойны поступить в наш вуз. Это было не просто, у вас очень высокие баллы, так что многие остались за бортом, поэтому вы сегодня — настоящие победители. И мы очень рады, что вы пришли в наш университет», — указала Елена Грачева и напомнила, что впереди «предстоит большая работа: много читать, встречаться с преподавателями, в общем — усердно заниматься».

Выступления известных выпускников и представителей ректората удачно перемежались творческими номерами в исполнении студентов старших курсов, и студенты-новички сумели в полной мере насладиться обширной развлекательной программой с вокальными и танцевальными номерами, с шутливыми конкурсами.



## МГЮА принял участие в акции памяти жертв террористических актов



3 сентября Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА) принял участие в акции памяти жертв террористических актов. Мероприятие ежегодно проходит в России в рамках Дня солидарности в борьбе с терроризмом и напрямую связано с событиями в Беслане (Северная Осетия — Алания) 1–3 сентября 2004 г.

Во внутреннем дворике № 2 отдать дань памяти жертвам и сотрудникам правоохранительных органов, погибшим при выполнении служебного долга, собрались представители ректората, профессорско-преподавательского состава и студенчества.

К участникам акции обратились первый проректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Елена Грачева, а также начальник Управления безопасности МГЮА Олег Чайка и председатель осетинской диаспоры Университета Рустам Гудиев.

Под звуки метронома прошла минута молчания, а затем в небо были выпущены белые воздушные шары.

## Развитие Университета

### Студенты МГЮА приняли участие во встрече с Михаилом Мишустином

В рамках II марафона «Новое знание» в формате открытого урока состоялась лекция Председателя Правительства Российской Федерации Михаила Мишустина для студентов московских вузов. Темой лекции стала четвертая промышленная революция.

Участие в мероприятии приняли председатель Ассоциации студентов, студент 4-го курса Международно-правового института МГЮА Юрий Эпоев и председатель Студенческого научного общества, студент 3-го курса Института прокуратуры



МГЮА Кристина Воробьева. Мероприятие состоялось в Координационном центре Правительства РФ.

Мероприятие проводилось с 1 по 3 сентября 2021 г. российским обществом «Знание» и было приурочено к всероссийскому Дню знаний.

### **В МГЮА заработал ситуационный центр по наблюдению за проведением выборов депутатов Государственной Думы**

16 сентября 2021 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) был торжественно открыт ситуационный центр по наблюдению за голосованием при проведении выборов депутатов Государственной Думы нового созыва. Ситуационный центр, куда поступают сигналы обо всех нарушениях в ходе выборов, организован Центром мониторинга законодательства и правоприменения МГЮА совместно с Ассоциацией юристов России (АЮР) и Ассоциацией «Независимый общественный мониторинг» (НОМ).

Волонтерами центра выступили студенты разных курсов Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) — именно они должны обрабатывать обращения граждан и осуществлять связь с общественными наблюдателями. Важно, что волонтерами стали студенты, уже обладающие достаточными знаниями, чтобы определить, в каких случаях речь идет о реальных нарушениях. Как сообщил директор Центра мониторинга законодательства и правоприменения, доцент кафедры гражданского права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Олег Гринь, *«в работе Ситуационного центра задействовано около 100 наших студентов»*.

Ситуационный центр открыл ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев.

*«Наступает очень важный и ответственный период — нам предстоят три дня напряженной работы, поскольку выборы в этом году продлятся три*



дня», — заметил Виктор Блажеев. Он также напомнил, что эта традиция была заложена еще в 2011 г., когда данная онлайн-площадка в МГЮА заработала во время выборов Президента Российской Федерации.

«Я рад, что вы очень ответственно относитесь к этой работе», — пояснил Виктор Блажеев, обращаясь к студентам-волонтерам. «Фактически вы сейчас являетесь общественными наблюдателями, вы смотрите за тем, как разворачиваются события, и вы сейчас гаранты того, что у нас пройдут честные выборы в Госдуму и что мы выберем достойных кандидатов», — подчеркнул ректор МГЮА.

Выступивший затем председатель правления Ассоциации юристов России Владимир Груздев тоже напомнил, что идея создания подобной площадки родилась у молодых юристов АЮР.

«Почти десять лет назад молодые юристы АЮР предложили создать специальный корпус, который обеспечил бы прозрачность всего избирательного процесса и его эффективность. Сегодня мы традиционно отрабатываем все поступающие в наш Центр заявления о нарушениях прав избирателей и тем самым даем возможность защитить их», — рассказал Владимир Груздев, пожелав волонтерам «сил, терпения и, конечно, внимательности, потому что нам важен голос каждого избирателя».

«Выборы в Госдуму — это действительно важное политическое событие в жизни нашего общества и государства», — сообщила, выступая на открытии Ситуационного центра, исполнительный директор ассоциации «Независимый общественный мониторинг» Алена Булгакова. Она отметила, что к проводимым трехдневным выборам НОМ подошла с обновленным технологическим инструментарием: уже запущено и доступно для использования на платформах

IOS и Android мобильное приложение, которое позволит в режиме реального времени рассказывать о ходе голосования на участке, отправив информацию на «карту сообщений» НОМ, и быть в курсе актуальных новостей. По ее словам, на любое сообщение, поступающее с мест, наблюдатели незамедлительно отреагируют — эксперты оценят информацию и примут решение о необходимости выезда мобильной группы.

## В МГЮА состоялась презентация СНО и СНК

В Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) 14 сентября состоялась презентация Студенческого научного общества (СНО) и Студенческих научных клубов (СНК), которую посетило более 270 студентов, проявивших интерес к юридической науке.

С приветственным словом к участникам мероприятия обратился проректор по научной работе Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Владимир Синюков, после чего председатель СНО Кристина Воробьева рассказала о структуре, функционировании и предстоящих проектах Студенческого научного общества.

Также мероприятие посетили научный руководитель Научно-исследовательского института Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Наталья Соколова, начальник отдела научных мероприятий и молодежной научной деятельности МГЮА Николай Джииев и доцент кафедры философии и социологии МГЮА Магомед Гунибский.

После завершения презентации все студенты были приглашены на СНК-fest, где каждый студенческий научный клуб смог рассказать о своей специализации.



## Виктор Блажеев презентовал программу развития МГЮА на ближайшие 10 лет в рамках программы «Приоритет-2030»

В рамках общероссийской программы «Приоритет-2030» ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев представил программу развития МГЮА на ближайшие 10 лет. В мероприятии, организованном Министерством науки и высшего образования РФ 17 сентября на площадке «Точка кипения — Коммуна», также приняли участие проректор по учебной и методологической работе МГЮА Мария Мажорина, заведующий кафедрой медицинского права МГЮА Александр Мохов, заведующий кафедрой информационного права и цифровых технологий МГЮА Алексей Минбаев и директор Центра академического развития и образовательных технологий МГЮА Владимир Никишин.



«Свою миссию на ближайшие 10 лет Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА) видит в том, чтобы генерировать инновационное знание в области права, моделировать и преобразовать социальную, информационную, природную, техно- и биологическую и пространственную среды на национальном и глобальном уровне», — пояснил Виктор Блажеев. Для достижения этих целей в ближайшем будущем Университет планирует развивать такие инновационные отрасли права, как киберправо, экоправо, биоправо, геоправо и социоправо.

Программа «Приоритет-2030», реализуемая под эгидой Министерства науки и высшего образования РФ, позволит сконцентрировать ресурсы для обеспечения вклада российских университетов в достижение национальных целей развития Российской Федерации на период до 2030 г., повысить научно-образовательный потенциал университетов и научных организаций, а также обеспечить участие образовательных организаций высшего образования в социально-экономическом развитии субъектов Российской Федерации.

### Виктор Блажеев встретился с хоккейной командой МГЮА «Легион»



Ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев и представители ректората и директора институтов МГЮА провели встречу с хоккейной командой МГЮА «Легион».

«Сегодня мы чествуем героев. Вы — победители! Вы — наша гордость, гордость Университета!» — поприветствовал ректор ребят, которые в завершившемся сезоне 2020/2021 выиграли 11 из 13 матчей и забили 40 шайб в ворота

противников. Он напомнил, что в этом сезоне все болельщики «сильно переживали за вас, но и второе место — это очень хороший результат», — отметил Виктор Блажеев.

«Вы очень хорошо, сильно играли, и мы чрезвычайно признательны вам за то, что вы так достойно отстаиваете честь Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) в спорте», — подчеркнул он и вручил всем членам команды «Легион» благодарности ректора МГЮА «за I место в I этапе регулярного чемпионата в дивизионе «Бакалавр» и II место в финале плей-офф II этапа в дивизионе «Бакалавр» XXXIII Московских студенческих спортивных игр».

## Конференции, круглые столы, семинары

### В Москве прошел IV Международный юридический форум «Современные проблемы права и экономики Европы и Азии»



12–15 сентября 2021 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) в гибридном формате прошел IV Международный юридический форум «Современные проблемы права и экономики Европы и Азии». Напомним, форум проводится с 2018 г. и первые два года проходил во французских Каннах. Организатором форума выступил Международный альянс юристов и экономистов (Франция) совместно с Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА), Швейцарским центром международного гуманитарного права и Университетом Иоганна Генриха Песталоцци (Майами, США).

Главной темой форума в 2021 г. была выбрана тема «Наука и международное сотрудничество в условиях правовой интеграции». В рамках этой темы ученые и практики — юристы и экономисты из России, Франции, Италии, Испании, Германии, Индии, Китая и других стран — обсудили актуальные проблемы трансформации современного права с учетом глобальных экономических изменений. Доклады экспертов во многом были продиктованы повесткой встречи в октябре стран «большой двадцатки» (G-20).



На пленарном заседании свои доклады представили руководитель Федеральной службы по интеллектуальной собственности (Роспатент) Григорий Ивлиев, генеральный секретарь Европейского института международных политических, экономических и социальных проблем (EURISPES) Марко Риччери, первый проректор Университета Люмьер Лион 2 Джим Уолкер, советник по правовым и судебным вопросам посольства Франции в России Бенжамин Данло, заместитель мэра Канн по международным отношениям Тома ди Париенте, профессор Университета Ибн Зохра (Марокко), директор Центра по окружающей среде, безопасности человека и управлению Мохаммед Бехнаssi, президент Европейской ассоциации правовых технологий (ELTA) Хольгер Цшайге и другие спикеры.

С приветственным словом на форуме выступила первый проректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РФ Елена Грачева.

Основной акцент научной дискуссии пленарного заседания был сделан на цифровых технологиях в правотворческой деятельности и особенностях правовых ограничений, препятствующих развитию экономики.

Подводя итоги трехдневной научной дискуссии, президент форума, начальник Управления международного сотрудничества Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Мария Егорова подчеркнула, что форум имеет большое значение как для российских, так и для зарубежных ученых: *«Наш форум основан на принципе междисциплинарного взаимодействия, именно поэтому мы собираем вместе не только юристов, а еще и экономистов, политологов, специалистов других профессий»*.

В ходе 14 панельных дискуссий выступило около 120 спикеров, из них более 60 представляли зарубежные университеты, общественные организации, государственные структуры.

В панельной дискуссии «Современные проблемы правового регулирования в условиях евразийской интеграции» с приветственными словами к участникам площадки обратились модератор дискуссии руководитель Федеральной службы по интеллектуальной собственности (Роспатента) Григорий Ивлиев и и.о. начальника Агентства интеллектуальной собственности Армении Кристина Амбарян. Приглашенные эксперты обсудили правовые аспекты процессов евразийской интеграции на фоне изменения международного права, межгосударственных отношений в области финансово-экономического и торгового регулирования единого рынка, совершенствования законодательства государств — членов Евразийского экономического союза.

Работа панельной дискуссии «Актуальные проблемы сравнительного права в XXI веке» осуществлялась под модераторством проректора по научной работе, профессора кафедры теории государства и права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), заслуженного деятеля науки Российской Федерации Владимира Синюкова и сопрезидента Международного союза юристов и экономистов (Франция), начальника Управления международного сотрудничества Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Марии Егоровой.



В рамках панельной дискуссии участники обсудили актуальные теоретические, методологические и прикладные вопросы сравнительного правоведения.

Каждая из отраслевых площадок привлекла внимание известных экспертов в области права и экономики, включая представителей образовательных учреждений и организаций из Италии, Испании, Польши, Аргентины, Индии и других стран.

На форуме также прошла презентация изданной специально к форуму монографии «Актуальные проблемы права и экономики в ракурсе междисциплинарных научных исследований как формы международного сотрудничества» под общей редакцией ректора Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), сопредседателя Ассоциации юристов России (АЮР) Виктора Блажеева и президента форума Марии Егоровой.

В рамках форума также состоялся I Международный студенческий фестиваль «Юридическая наука и международное сотрудничество». Организатором мероприятия выступил Международный союз юристов и экономистов (Франция) совместно с Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) при поддержке Управления международного сотрудничества, Управления по внеучебной и воспитательной работе, кафедры международного частного права, кафедры интеграционного и европейского права, кафедры гражданского и административного судопроизводства, а также кафедры практической юриспруденции Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Президент форума, начальник Управления международного сотрудничества Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), доктор юридических наук, профессор Мария Егорова сердечно поприветствовала участников конкурса — российских и иностранных студентов. Она отметила важность проведения подобных мероприятий в целях развития международного сотрудничества между российскими и зарубежными университетами, а также возникновения научных коллабораций между студентами МГЮА и университетов стран ЕС и Азии.

В фестивале приняли участие не только российские, но и иностранные студенты из Италии и Индии, которые представили свои научно-творческие работы. Проведение следующего — V, юбилейного, форума на тему «Развитие права, экономики и международного гуманитарного сотрудничества в условиях глобального изменения климата и цифровизации» планируется 10–16 сентября 2022 г.



## Лекция директора «Сочинского диалога» Марии Матвеевой

21 сентября 2021 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялась лекция директора российско-австрийского форума общественности «Сочинский диалог» Марии Матвеевой «Международное сотрудничество в период COVID-19: новые вызовы и возможности, полученный опыт». Встречу открыл проректор по научной работе Владимир Синюков.



Российско-австрийский форум общественности «Сочинский диалог» — это площадка для установления и развития прямых контактов между представителями гражданского общества России и Австрии.

На примере деятельности форума «Сочинский диалог» Мария Матвеева рассказала студентам о международном сотрудничестве России и Австрии в сферах культуры, спорта, истории, науки и образования в период COVID-19.

В рамках форума активно проводились мероприятия в дистанционном формате. Сочинский диалог подготовил цикл лекций ведущих лекторов России, посвященный австрийской культуре. Особый интерес

вызвало дистанционное киберспортивное мероприятие, которое состоялось в июле 2020 г.

На встрече Мария Матвеева также рассказала о том, что 7–10 июля 2021 г. на федеральной территории в Научно-технологическом университете «Сириус» прошла Международная конференция с участием научных коллективов России, Австрии, Германии и Франции «Диалоги о геномике: лучшие практики лабораторий Российской Федерации и Европы», в которой приняло участие более 150 человек.

В дальнейшем в рамках форума «Сочинский диалог» планируется организовать научно-образовательные мероприятия, в которых смогут принять участие студенты Университета.

## Мероприятия ректората

### На заседании Ученого совета МГЮА обсудили вопросы будущего трудоустройства студентов

27 сентября в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) прошло очередное заседание Ученого совета МГЮА. Началось оно с грустной новости — члены Совета почтили минутой молчания память ушедших коллег: выдающегося ученого-правоведа, автора более 100 научных работ по теории государства и права Ореста Владимировича Мартышина и доцента кафедры криминологии и уголовно-исполнительного права, прекрасного педагога Сусанны Павловны Бузиновой.

Затем по сложившейся традиции ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев поздравил юбиляров МГЮА: в сентябре 80-летие отметил доцент кафедры административного права и процесса Станислав Гридин, 50 лет исполнилось директору Института государственных и регламентированных закупок, конкурентной политики и антикоррупционных технологий МГЮА Андрею Храмкину.



Кроме того, коллеги тепло поздравили профессора кафедры экологического и природоресурсного права Маргариту Пашову с присвоением ей почетного знака «За заслуги» за многолетний вклад в развитие Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Одним из центральных вопросов, обсуждавшихся на Ученом совете, стал вопрос о прохождении практики и о будущем трудоустройстве студентов МГЮА. Как рассказал и.о. заведующего кафедрой практической юриспруденции МГЮА Александр Ермоленко, в Университете внедряются новые формы организации практики. Так, в прошлом году в МГЮА стартовал проект «Молодые профессионалы», благодаря которому студенты 3-го курса могут пройти практику по одной из 22 программ, каждая из которых является авторским практическим курсом и дает возможность «прокачать» свои навыки в определенной сфере права и одновременно углубить знания. Возможность пройти практику есть и у второкурсников, однако для них выбор ограничен лишь четырьмя программами.

Что касается трудоустройства, то здесь студенты в процессе учебы могут выбирать самые разнообразные опции — от мастер-классов и практических курсов юридических фирм-партнеров кафедры до конкурсов (например, Kutafin Legal Cup, который проводится два раза в год), конференций и хакатонов.

Всего за год организуется более 230 мероприятий, в которых принимают участие более 16 000 человек. По словам Александра Ермоленко, более 180 партнеров регулярно публикуют свои актуальные вакансии на специальном ресурсе «PRO-карьера». Параллельно идет работа над созданием электронной платформы, которая призвана соединить студентов-соискателей с HR-специалистами самых востребованных работодателей.





## Книжная полка МГЮА

Опубликована монография «Право и космос в эпоху глобальных социальных и экономических изменений». Монография посвящена актуальным проблемам правового регулирования космической деятельности.

Книга подготовлена под общей редакцией ректора Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), заслуженного юриста РФ, сопредседателя Ассоциации юристов России, вице-президента Ассоциации юридического образования РФ Виктора Блажеева, доктора юридических наук, профессора, ректора Российского университета дружбы народов (РУДН), заведующего кафедрой административного и финансового права, вице-президента Ассоциации юридического образования РФ Олега Ястребова, доктора юридических наук, профессора, первого проректора МГИМО (У) МИД России Геннадия Толстопятенко.

Внимание ведущих специалистов в области космического права сфокусировано на анализе сложившейся ситуации в сфере космической деятельности, в частности на анализе основных международных договоров по космосу, которые определяют принципы мирного исследования и использования космического пространства, Луны и других небесных тел, устанавливают специальные международно-правовые режимы космической деятельности государств, создают условия для дальнейшего развития режимов по ряду направлений космической деятельности, по которым в соответствующих специализированных структурах ООН нормотворческий процесс застыл. Также уделяется внимание анализу нормативных правовых актов государств по ключевым аспектам космической деятельности, что, по существу, противоречит принципам международного сотрудничества по исследованию и освоению космического пространства, затрагивает интересы других государств и международную безопасность.

## Награждения

### Первый проректор МГЮА получила общенациональную премию «Профессор года»

Первый проректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), заведующий кафедрой финансового права Елена Гречева получила общенациональную премию «Профессор года».

Церемония награждения состоялась 28 сентября 2021 г. в рамках Профессорского форума — 2021 «Наука и технологии 2021 века: тренды и перспективы». Российское профессорское собрание ежегодно выбирает лучших в стране профессоров, деканов и ректоров вузов, отличившихся выдающимися научными результатами в области образования и науки.

Экспертное жюри оценивало вклад профессора в развитие вуза, его репутацию, персональные достижения и многое другое. Среди критериев оценки были в том числе международное сотрудничество, цифровизация и инновации в Университете, а также медиаактивность.

Общенациональную премию «Профессор года» вручали председатель российского профессорского собрания, заслуженный юрист Российской Федерации, член-корреспондент РАО Владислав Гриб, председатель наблюдательного совета Российского профессорского собрания, президент Российской университета дружбы народов, председатель Высшей аттестационной комиссии Минобрнауки России, академик РАО Владимир Филиппов и статс-секретарь — заместитель министра науки и высшего образования Российской Федерации Петр Кучеренко.

«Для меня большая честь получить эту награду в коллективе таких уважаемых ученых. Мне кажется, что учреждение этой премии позволяет поднять престиж науки», — прокомментировала это событие Елена Грачева, поблагодарив учредителей премии за высокую оценку своей работы.

